

邓小平改革开放理论哲学思想探析

吕 宾

(盐城工学院 社会科学部,江苏 盐城 224051)

摘要:邓小平理论作为科学的理论体系,是建立在辩证唯物主义和历史唯物主义哲学基础上的。改革开放理论是邓小平理论的重要组成部分,这一理论形成与发展的哲学思想主要体现在邓小平对马克思主义矛盾观的继承与发展上。

关键词:邓小平;改革开放;矛盾

中图分类号:A849.1 **文献标识码:**A **文章编号:**1671-5322(2009)02-0010-05

邓小平改革开放理论是邓小平理论的重要组成部分。在邓小平改革开放理论的指导下,我国改革开放事业取得了举世瞩目的伟大成绩。邓小平能够成功地实现改革开放,能够带领中国人民开创出一条中国特色的社会主义建设道路,很重要的一点在于邓小平在把握马克思主义哲学基本原理的基础上,结合中国的实际,用理论指导实践,在实践中发展理论。

一、邓小平改革开放哲学思想形成的时代条件与社会背景

改革开放是在以邓小平为核心的党的第二代领导集体领导下,在全国人民伟大的实践中开创的。这一伟大思想有其形成的时代条件和社会背景,改革开放理论的形成源自于邓小平对当今时代发展特征的正确把握。当今时代的特征突出表现为经济全球化,任何一个国家的发展都不能脱离这个时代背景。“中国的发展离不开世界,世界的发展离不开中国”。中国实行改革开放,不仅符合中国自身的利益,也是时代发展的必然要求。邓小平从世界全局,从中国的国情出发,顺应时代潮流,提出了改革开放的伟大决策。邓小平改革开放理论的形成也是对我国社会主义建设经验教训的总结。毛泽东对社会主义道路的探索先后进行了20年,这其中既有正确的方面,也有错误的方面。特别是晚年提出“以阶级斗争为纲”的思想,给党和国家造成了巨大损失。在邓小平提

出改革开放之前,僵化的经济体制,不健全的政治体制以及相对封闭的环境,严重地阻碍了生产力的发展和社会的进步,挫伤了劳动者的积极性和主动性。面对这样的情况,党的十一届三中全会后,邓小平深刻总结和吸取了“文化大革命”的教训,把党的工作重心转移到经济建设上来,“以经济建设为中心”的路线取代了“以阶级斗争为纲”的路线。在正确分析时代特征和发展趋势,总结中国和其他国家社会主义建设经验教训的基础上,邓小平围绕着“什么是社会主义,怎样建设社会主义”这个根本问题进行了积极的探索,进而作出了改革开放的伟大决策。

二、改革是社会主义社会发展动力的思想

矛盾存在于一切事物的发展过程之中,承认矛盾的存在是我们认识事物的逻辑起点和根本方法。毛泽东指出:“这个辩证的宇宙观,主要地就是教导人们要善于去观察和分析各种事物的矛盾的运动,并根据这种分析,指出解决矛盾的方法。”^{[1]304}作为一个辩证唯物主义者,邓小平把正确认识和解决矛盾贯穿于整个改革开放和社会主义现代化建设的始终。邓小平指出:“实现四个现代化是一场深刻的伟大的革命。在这场伟大的革命中,我们是在不断地解决新的矛盾中前进的。”^{[2]152-153}

矛盾是事物发展的源泉和动力,社会基本矛

收稿日期:2008-03-12

作者简介:吕宾(1977-),男,吉林四平人,讲师,硕士,研究方向:邓小平理论与中国现代化建设。

盾是人类社会发展的根本动力,这是马克思主义的基本观点。马克思认为,生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间的矛盾是一切人类社会的基本矛盾。社会基本矛盾的运动影响和制约着其它矛盾的存在和发展,推动着人类社会的进步,也就是说,生产力和生产关系间的相互作用,经济基础和上层建筑的相互作用以及这两对矛盾的相互作用,构成了社会发展的动力。毛泽东在继承马克思有关社会基本矛盾理论的基础上,对社会主义社会基本矛盾进行了深入的具体研究。1957年2月27日,毛泽东发表了《关于正确处理人民内部矛盾的问题》。毛泽东明确指出:“在社会主义社会中,基本的矛盾仍然是生产关系与生产力之间的矛盾,上层建筑和经济基础之间的矛盾。”^[3]尽管毛泽东提出了生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间的矛盾是推动社会主义社会发展的根本动力,但毛泽东在社会主义基本矛盾的认识上还存在不足,没有找到解决社会主义社会基本矛盾的正确方法和途径,这样就为邓小平深入研究社会主义社会基本矛盾留下了空间。党的十一届三中全会重新确立了实事求是的思想路线。在社会主义建设实践中,邓小平总结了对我国社会基本矛盾特别是主要矛盾判断上的深刻教训,研究了新情况、新问题。在继承毛泽东社会主义基本矛盾理论的基础上,并纠正了毛泽东在社会基本矛盾上的失误,积极探索解决社会主义基本矛盾的方法。邓小平既肯定了毛泽东的社会基本矛盾理论,又对这一理论进行了深入具体的研究。他在理论务虚会议上指出:“我想现在还是按照毛泽东同志在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》一文中的提法比较好……当然,指出这些基本矛盾,并不就完全解决了问题,还需要就此做深入具体的研究。但是从二十多年的实践来看,这个提法比其他的一些提法妥当。”^{[2]181-182}在承认社会主义社会基本矛盾的前提下,邓小平进一步分析了我国社会的主要矛盾。邓小平指出:“我们的生产力发展水平很低,远远不能满足人民和国家的需要,这就是我们目前时期的主要矛盾,解决这个主要矛盾是我们的中心任务。”^{[2]182}解决主要矛盾的过程就是发展生产力的过程,沿着这一逻辑顺序,邓小平抓住了制约我国生产力发展的关键因素。邓小平指出:“这场革命既要大幅度地改变目前落后的生产力,就必然要多方面地改变生产关系,改变上层建筑,改变

工农业企业的管理方式和国家对工农业企业的管理方式,使之适应于现代化大经济的需要。”^{[2]135-136}邓小平认为,我国现阶段生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间的矛盾,不是社会主义生产关系和上层建筑的根本制度不适应生产力和经济基础的发展,而是社会主义生产关系和上层建筑中的具体体制和结构存在这样那样的弊端,这些弊端不适应生产力的发展。特别是我国僵化的经济体制已经成为制约生产力发展的严重障碍,成为阻碍社会主义优越性发挥的一个关节点。社会主义社会存在的许多问题不是社会主义的基本制度造成的,而是具体体制造成的。我们不能把社会主义的基本制度与具体体制相混淆。邓小平把社会主义基本制度和具体体制做了区分,邓小平指出:“社会主义制度并不等于建设社会主义的具体做法。”^{[2]150}邓小平关于社会主义制度不等于社会主义建设具体体制的思想打破了长期以来把社会主义制度等同于旧体制的认识,为人民认识社会主义扫清了思想上的障碍,弥补了毛泽东在社会主义社会基本矛盾认识上的不足,发展了毛泽东的社会主义基本矛盾的理论。邓小平在把社会主义制度和具体体制做了具体区分的情况下,深入分析了我国具体体制中与生产关系不相适应的弊端和矛盾。邓小平指出:“党和国家现行的一些具体制度中,还存在不少的弊端,妨碍甚至严重妨碍社会主义优越性的发挥。”^{[2]327}经济上,我国长期实行的高度集中的计划经济体制已被实践证明越来越不适应生产力的发展。政治上,存在党政不分,政企不分,民主与法制不健全,官僚主义严重,权利过分集中等弊病。如不对这些旧的经济体制、政治体制、文化体制、教育体制进行改革,扫除发展生产力的障碍,就无法实现我们的奋斗目标。邓小平指出:“如果现在再不实行改革,我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。”^{[2]150}“社会主义基本制度确立以后,还要从根本上改变束缚生产力发展的经济体制,建立起充满生机和活力的社会主义经济体制,促进生产力的发展,这是改革,所以改革也是解放生产力。”^{[4]370}也就是说,要从根本上克服原有经济体制的弊端,把经济体制改革作为生产关系改革的主要环节,实现由计划经济体制向社会主义市场经济体制的转变。通过改革扫除发展社会生产力的障碍,达到解放和发展生产力的目的。这样邓小平就找到解决社会主义社会基本矛盾的

根本方法和途径,形成了改革动力论。在邓小平改革动力论的指导下,中国的社会主义现代化建设取得了巨大成就,生产力得到了巨大发展,人民生活水平显著提高,社会主义精神文明建设和政治文明建设得到了较大的发展。

三、求同存异的兼容思想

矛盾就是对立统一,斗争性和同一性是矛盾的两个基本属性。矛盾的两个基本属性是辩证统一的,矛盾着的对立面既统一又斗争,双方共同推动着事物的运动、变化和发展。要把握和运用对立统一规律,就离不开斗争性来讲同一性,也不能离开同一性来讲斗争性。这就要求我们必须在统一中把握对立,在对立中把握统一,这是解决问题的基本方法。

在对立中把握同一,在同一中把握对立的哲学思想,倡导“求同存异”的兼容思维方式,体现了邓小平矛盾观的特色。长期以来,人们将社会主义与资本主义绝对对立起来。基于新的历史条件和历史任务,邓小平在看到矛盾双方斗争性的同时,也看到了矛盾双方的同一性。在处理社会主义和资本主义关系时,扭转了毛泽东过于强调矛盾双方斗争性的错误,强调要在同一中把握对立,在对立中把握同一。尤其是在不否认矛盾双方斗争性的前提下,突出矛盾双方的同一性,寻求矛盾双方的共同点。因此,重新审视资本主义,他深刻地认识到资本主义制度与社会主义制度具有的二重性的特点。社会主义制度作为先进的社会制度,其生产力落后,科学技术不发达。而资本主义作为落后的社会制度,拥有先进的生产力和科学技术。邓小平指出:“资本主义要比封建主义优越。有些东西并不能说是资本主义的。比如说,技术问题是科学,生产管理是科学,在任何社会,对任何国家都是有用的。我们学习先进的技术、先进的科学、先进的管理来为社会主义服务,而这些东西本身并没有阶级性。”^{[2]351}邓小平抓住这一矛盾双方的同一性,将资本主义中的资本主义中的资金、科学技术、管理方法运用到社会主义的经济建设中,推动社会主义的经济发展。中国处于社会主义的初级阶段,在经济建设过程中面临着许多问题,资金短缺是制约我国经济建设的一个“瓶颈”。与我国缺少资金相比,发达国家有大量的闲置资金。邓小平认识到,引进资金,对于双方都是有利的,一方面可以解决我国建设中

资金短缺的问题,另一方面也可以使发达国家从中获利。科学技术和管理方法的落后是影响我国经济发展的又一个重要原因。引进、利用发达国家的先进科学技术,管理方法,一方面可以使我们少走一些弯路,加快发展步伐,另一方面也可以促进与推动我国的科学技术自身的发展。邓小平既没有肯定一切,也没有否定一切,而是在既坚持原则的基础上又灵活地运用辩证否定的思维方式。邓小平在强调资本主义和社会主义之间具有的某些同一性的同时,也强调二者之间的斗争性、差异性。邓小平认为我们是社会主义国家,在社会主义建设过程中坚定地走社会主义道路,不能偏离这一方向,这是邓小平在利用资本主义发展社会主义经济中所坚持的原则。邓小平指出:“我们执行对外开放政策,学习外国的技术,利用外资,是为了搞好社会主义建设,而不能离开社会主义道路。”^{[4]195}因此,在社会主义现代化建设过程中“我们保持清醒的头脑,坚决抵制外来腐朽思想的侵蚀,决不许资产阶级生活方式在我国泛滥。”^{[4]3}“要批判和反对崇拜资本主义、主张资产阶级自由化的倾向,批判和反对资产阶级损人利己、唯利是图、‘一切向钱看’的腐朽思想,批判和反对无政府主义、极端个人主义。”^{[2]368-369}邓小平科学地把握了对立统一规律,打破了人们对资本主义的传统认识,扫除了人们思想中的障碍,为我们利用资本主义国家的资金、科学技术、管理方法来发展我国经济奠定了理论基础和思想基础。

四、对外开放与自力更生辩证统一的思想

辩证唯物主义认为,内因是事物发展的根据,外因是事物发展的条件,外因要通过内因起作用。毛泽东在《矛盾论》中指出:“唯物辩证法的宇宙观主张从事物内部、从一事物对他物的关系去研究事物的发展,即把事物的发展看做是事物内部的必然的自己的运动,而每一事物的运动都和它的周围其他事物互相联系着和互相影响着。事物发展的根本原因,不是在事物的外部而是在事物的内部,在于事物内部的矛盾性。”^{[1]301}

毛泽东把内外因辩证统一的哲学原理运用到社会主义经济建设中,提出“以自力更生为主,争取外援为辅”的经济建设方针。毛泽东在强调自力更生的同时,并不排斥学习外国的先进科学技术,借鉴外国的正确理论和实践经验。由于特定

的历史条件,使毛泽东学习、利用资本主义的思想只停留在理论层面上,邓小平指出:“毛泽东同志在世的时候,我们也想扩大中外经济技术交流,包括同一些资本主义国家发展经济贸易关系,甚至引进外资、合资经营等等。但是那时没有条件,人家封锁我们。”^{[2]127}十一届三中全会后,邓小平继承了毛泽东坚持独立自主、自力更生的精神,把我国的社会主义现代化建设放在独立自主、自力更生的立足点上,但并不盲目排外,而且有计划、有选择地引进资本主义国家的先进技术和其他对我们有益有利的东西。

从人类社会发展的历程来看,任何一个社会都要继承与借鉴前人所创造的文明成果,在落后国家进行社会主义建设更要借鉴与吸收资本主义的先进东西。邓小平认为,我们在社会主义现代化建设过程中要接受世界先进的东西,我们只有大胆地吸收与利用资本主义的文明成果,才能创造出比资本主义更高的物质文明和精神文明,才能早日实现社会主义现代化。1984年,在中央顾问委员会第三次全体会议上,邓小平指出:“因为现在任何国家要发达起来,闭关自守都不可能。我们吃过这个苦头,我们的老祖宗吃过这个苦头。恐怕明朝成祖时候,郑和下西洋还算是开放的。成祖死后,明朝逐渐衰落。以后清朝康乾时代,不能说是开放。如果从明朝中叶算起,到鸦片战争,有三百年的闭关自守。如果从康熙算起,也有近二百年。长期闭关自守,把中国搞得贫穷落后,愚昧无知。中华人民共和国建立以后,第一个五年计划时期是对外开放的,不过那时只能是对苏联东欧开放。以后关起门来,成就也有一些,总的说来没有多大发展。当然这有内外许多因素,包括我们的错误。历史经验教训说明,不开放不行,开放伤害不了我们。”^{[4]90}正是基于对历史经验教训的深刻反思,邓小平得出:“经验证明,关起门来搞建设是不能成功的,中国的发展离不开世界。”^{[4]78}十一届三中全会后,党把工作重心转移到经济建设上来,提出了一系列发展目标。邓小平认识到这些目标最终能否实现,主要依靠于中国人的聪明才智,国内的一切有利的自然条件与社会条件,社会主义制度内部具体体制的完善与发展,这些是实现社会主义现代化的根本力量。邓小平指出:“中国的事情要按照中国的情况来办,要依靠中国人自己的力量来办。独立自主,自力更生,无论过去、现在和将来,都是我们的立足

点。”^{[4]78}在社会主义现代化建设过程中,坚持独立自主并不意味着自我封闭,自力更生也不是盲目排外。邓小平认为,我们立足于自力更生,自力更生并不意味着闭关自守,不意味着是一种保守主义。我们要学习、吸收世界上一切先进技术。邓小平正是在坚持独立自主、自力更生的基础上,提出并实施了对外开放的理论。经过实践,在全国形成了多层次、全方位、宽领域的对外开放格局,推动了社会主义现代化建设的进程。

邓小平运用唯物辩证法很好地处理了对外开放与自力更生的关系。第一,在改革过程中,邓小平始终强调我们的改革开放是在坚持独立自主基础上的改革开放。现在的世界是开放的世界,中国的发展离不开世界。但中国所进行的改革开放不是没有原则的改革开放,独立自主、自力更生是我们改革开放的立足点。第二,对外开放的目的是为了增强自力更生的能力,通过引进资本主义国家的资金、科学技术、管理方法来加快我国社会主义现代化建设的进程。邓小平指出:“所谓开放,是指大量吸收外国资金和技术来加速我国的四个现代化建设。”^{[5]119}第三,在对外开放过程中,必须将对外开放和中国的具体国情结合起来。我们学习与利用资本主义国家的一切先进的有用的东西,但不能照抄照搬,不能“全盘西化”,必须取其精华,弃其糟粕。邓小平指出:“我们要有计划、有选择地引进资本主义国家的先进技术和其它对我们有益的东西,但是我们决不能学习和引进资本主义制度,决不学习和引进各种丑恶颓废的东西。”^{[2]168}“如果真的导致了资本主义,那么,我们的这个政策就失败了。”^{[5]308}

五、邓小平改革开放哲学思想的理论意义与现实意义

1. 理论意义。邓小平改革开放哲学思想是在继承马克思主义矛盾观,总结毛泽东及其它国家社会主义建设的经验与教训基础上,适应时代发展的要求,在中国社会主义建设的实践中形成的哲学思想。它丰富和发展了马克思主义矛盾观的理论内涵,将马克思主义矛盾观推进了一个新阶段。邓小平在继承毛泽东社会主义基本矛盾理论的基础上,找到了解决社会主义基本矛盾的方法和途径,由“矛盾动力论”发展到“改革动力论”。邓小平社会主义基本矛盾理论丰富和发展了马克思主义矛盾学说,把毛泽东社会主义基本矛盾理

论向前推进到了一步。过去在矛盾的同一性与斗争性上,我们过于强调了矛盾双方的斗争性,忽视了同一性的作用。邓小平强调“求同存异”的思维方式,弥补了这一缺憾,避免了过去片面强调对立、斗争的偏向,为我们解决现实问题提供了新办法和新方式,也实现了由过去以政治斗争为中心的“斗争哲学”向以经济发展为中心的“发展哲学”的转变,创造性地提出了社会主义社会新型矛盾观,开创了马克思主义哲学发展的新时代。

2. 现实意义。马克思主义哲学必须立足于实践,以中国的改革开放和社会主义现代化建设为中心,运用马克思主义的立场、观点和方法来研究新情况,解决新问题,才能真正体现出马克思主义哲学的价值,才能在实践中不断地丰富和发展马克思主义哲学。党的十六届四中全会通过的《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》,第

一次鲜明地提出和阐述了“构建社会主义和谐社会”这个科学命题,并把它作为加强党的执政能力建设的任务提到了全党面前。和谐社会的构建过程就是一个解决矛盾的过程,做好构建和谐社会的各项工作,应该从调查研究、分析矛盾、找准问题入手。任何一个社会的发展都是由不同方面、不同要素所组成的一个综合体,在这个综合体中矛盾着对立面之间相互依存、相互渗透、相互贯通,而又相互斗争着。人类社会发展的过程,是一个不断产生矛盾、不断解决矛盾的动态过程。社会要发展进步,就意味着不断打破原有的“和谐”,在更高一级上形成新的“和谐”。邓小平在实践中形成的处理矛盾的方法,给人以重大而深刻的启示。因此,深入研究邓小平改革开放的哲学思想,对于我们落实科学发展观、构建社会主义和谐社会有重要的启迪意义。

参考文献:

- [1] 毛泽东.毛泽东选集.第一卷. [M]. 北京:人民出版社,1991.
- [2] 邓小平.邓小平文选.第二卷. [M]. 北京:人民出版社,1994.
- [3] 毛泽东.毛泽东文集.第七卷. [M]. 北京:人民出版社,1999:373.
- [4] 邓小平.邓小平文选.第三卷. [M]. 北京:人民出版社,1993.
- [5] 中央文献研究室第三编研部.邓小平思想年谱:(1975—1997) [M]. 北京:中央文献出版社,2003.

An Exploration of the Philosophical Ideology of Deng Xiaoping's Reform and Opening – up Theory

LV Bin

(Department of Social Science, Yancheng Institute of Technology, Jiangsu Yancheng 224051, China)

Abstract: As a scientific theory system, Deng Xiaoping Theory is built on the basis of dialectical materialism and historical materialism. The theory of Reform and Opening – up is the crucial component of Deng Xiaoping Theory. The philosophical ideology of the formation and development of the theory is mainly embodied in Deng Xiaoping's inheritance and development of Marxism's contradictory view.

Keywords: Deng Xiaoping; reform and opening – up; contradiction

(责任编辑:李军; 校对:洪林)